

Città Metropolitana di Bari

GIUNTA COMUNALE

DELIBERAZIONE N.67 del 28/04/2017

OGGETTO: Ampliamento della fruizione del patrimonio monumentale ed artistico della Citta di Castellana Grotte. Atto di indirizzo.

L'anno **duemiladiciassette**, il giorno **28** del mese di **aprile**, con inizio alle ore **14.30**, nella sala delle adunanze della sede comunale, la Giunta Comunale si è riunita nelle persone di:

	MAI	Presenti	Assenti
prof. Francesco TRICASE	Sindaco	Х	
geom. Giovanni Bianco	Vice Sindaco	Х	
dott.ssa Cinzia Valerio	Assessore	Х	
p.i. Antonio Campanella	Assessore	Х	
rag. Giovanni Romanazzi	Assessore	Х	
45			
\\$ ⁰		5	0

Partecipa il Segretario Generale dott. Gerardo Gallicchio

LA GIUNTA

Premesso che:

tra gli obiettivi strategici di questa Amministrazione vi è anche quello di valorizzare ed incentivare ogni attività tesa alla promozione della Città delle Grotte e del suo patrimonio, capace di attrarre un numero sempre crescente di visitatori, in modo tale da generare una positiva ricaduta economica sullo sviluppo turistico e sul tessuto economico della nostra comunità, con conseguenti benefici riflessi in termini di aspetto occupazionale;

il turismo costituisce una considerevole risorsa per l'economia castellanese, anche in ragione dello straordinario patrimonio carsico di cui il comune di Castellana Grotte è proprietario, stimato fra i più importanti e belli d'Europa, noto col nome di *Grotte di Castellana*, che ha consentito l'inserimento della Città di Castellana Grotte nell'elenco regionale delle "*località turistiche*", ai sensi della Legge Regionale n. 23 del 23 ottobre 1996;

che questa Amministrazione ha già posto in essere importanti azioni strutturali ed operative in campo turistico e culturale che vanno rafforzate in coerenza con le *linee programmatiche di mandato per il quinquennio amministrativo 2012 – 2017*, approvate con delibera di Consiglio comunale n. 42 del 13/08/2012;

la nostra Città, oltre al suo complesso ipogeo, può vantare anche un patrimonio monumentale ed artistico che merita di essere valorizzato e promosso al pari del nostro sito carsico, costituendo un'occasione di offerta turistica integrata capace di interessare un target ampio e diversificato;

questa Amministrazione, attraverso la partecipazione a delle call della Regione Puglia, *Puglia Open Days* e *InPuglia365*, ha formulato una strategia di promozione incentrata sulla veicolazione di una *vision* della Città di Castellana che, oltre al suo complesso ipogeo, può vantare anche piccoli gioielli architettonici, un patrimonio artistico, una bellissima zona rurale ed una serie di eventi anche legati alla tradizione popolare che meritano di essere promossi al pari delle nostro sito carsico, costituendo un'offerta turistica integrata capace aumentare l'attrattività della Città;

in occasione dei due progetti sopra menzionati, finanziati dalla regione Puglia, sono state realizzate delle visite guidate nel centro storico per consentire ai visitatori di scoprire e godere del patrimonio monumentale ed artistico della Città di Castellana;

entrambi i progetti hanno registrato un notevole interesse ed una buona partecipazione di pubblico, a conferma di come la valorizzazione del territorio tesa alla destagionalizzazione del flusso turistico ed all'ampliamento della possibilità di fruizione dei beni monumentali e culturali dalla Città, costituisca un trend in crescita;

l'Ufficio Turismo dell'Ente ha, nel materiale promozionale realizzato, utilizzato l'hashtag #unacittàdascoprire per comunicare attraverso i social media questa nuova *vision* della Città di Castellana;

questa Amministrazione intende proseguire nel solco della promozione della fruizione dei luoghi di interesse storico ed artistico che sono di norma chiusi al pubblico, ampliando così la possibilità di godimento dei beni culturali;

con deliberazione di Giunta n.187 del novembre 2014 si era già inteso avvalersi della collaborazioni di associazioni culturali castellanesi per la promozione turistica del territorio;

vista la nota protocollo n. 6448 del 27/04/2017 con cui l'associazione 1171 l'Origine ha manifestato la propria disponibilità a garantire l'apertura di alcuni beni monumentali ad oggi non fruibili se non in rare occasioni ed ad ampliare la fruizione di altri beni di interesse artistico oltre i normali orari di apertura;

nella sopra menzionata nota, a titolo esemplificativo e non esaustivo, l'Associazione attraverso il presidio garantirebbe la fruizione de: la chiesa di San Leone Magno, la chiesa del Purgatorio, la chiesa di San Leonardo, la chiesa di San Francesco e la curia baronale, tutti beni monumentali inclusi nel percorso suggerito dalla piantina realizzata dall'Ufficio Turismo nell'ambito del progetto #unacittàdascoprire, finanziato dalla regione Puglia con la call *InPuglia365*, il tutto compatibilmente previo ottenimento della disponibilità degli enti ecclesiastici;

il Comune di Castellana Grotte, in applicazione del principio di sussidiarietà, intende avvalersi della collaborazione dell'Associazione 1171 l'Origine che ha da subito manifestato grande interesse per la rivitalizzazione del centro storico della Città di Castellana;

questa Amministrazione, in ragione della valenza della manifestazione di disponibilità formulata dall'Associazione in argomento intende sostenere il progetto di ampliamento della fruizione dei beni monumentali della Città concedendo alla stessa la possibilità di utilizzare l'immobile sito in Via Marconi 1,

per incentivare tale iniziativa per la quale l'associazione 1171 l'Origine si impegna a garantire l'apertura di alcuni luoghi di interesse culturale ed artistico di norma chiusi al pubblico, già a partire dall'imminente Festa d'Aprile e poi nel periodo di maggiore affluenza turistica, ovvero dal 15 giugno al 15 settembre, sia pure non continuativamente, nei modi e tempi da concordare con il competente ufficio comunale, l'Amministrazione intende destinare all'Associazione la somma di € 700,00 a titolo di rimborso spese;

visto il D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, recante il Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali ed in particolare l'art. 134, comma 4;

a voti unanimi, legalmente resi e verificati, con duplice e separata votazione, di cui una riguardante l'immediata eseguibilità

DELIBERA

La premessa è parte integrante della presente deliberazione;

- di concedere all'associazione 1171 l'Origine utilizzo in via temporanea e sperimentale dell'immobile di proprietà comunale sito in Via Marconi, 1 per l'organizzazione delle attività legate alla fruizione del patrimonio monumentale, artistico e di tradizione popolare della Città di Castellana Grotte:
- **2 di prenotare** in favore dell'associazione 1171 l'Origine la somma di € 700,00 a titolo di rimborso forfettario delle spese a sostenersi per la fruizione dei patrimonio monumentale artistico e di tradizione popolare della Città di Castellana Grotte;
- **3 di dare atto** che la somma di € 700,00 trova copertura alla Missione 5 Programma 2 Titolo 1 Macroaggregato 4 (capitolo 760) del Bilancio di previsione 2017;
- **4 di impartire indirizzo** al Responsabile del Settore I di porre in essere tutti gli adempimenti ulteriore e conseguenti, ai sensi dell'art. 107 del D. Lgs 267/2000;
- **5 di rendere** il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art.134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000.

II Redattore
URP e Turismo/dott.ssa Eugenia Maria Rubino

Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile mediante il rilascio dei pareri (art. 49, c. 1 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000)

<u>Parere di regolarità tecnica</u>: Si esprime parere favorevole.

Castellana Grotte, 27/04/2017

Il Responsabile del Settore I f.to dott.ssa Giovanna Amodio

Parere di regolarità contabile: Si esprime parere favorevole.

Castellana Grotte, 28/04/2017

Il Responsabile del Settore Finanziario f.to dott.ssa Maria Grazia Abbruzzi Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene sottoscritto.

Il Sindaco f.to prof. Francesco Tricase Il Segretario Generale dott. Gerardo Gallicchio

Registro albo n: 588

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all'albo pretorio on line del sito istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all'indirizzo www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 05/05/2017 al 20/05/2017.

Castellana Grotte, 05/05/2017

Il Responsabile della Pubblicazione f.to dott. Cosimo Cardone

La presente deliberazione:

- è stata comunicata ai capigruppo consiliari nel primo giorno di pubblicazione tramite posta elettronica;
- o è divenuta esecutiva il giorno 28/04/217 in quanto:

X dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000);

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000).

Castellana Grotte, 05/05/2017

Il Responsabile del procedimento f.to dott. Cosimo Cardone